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Szkoły ponadgimnazjalne – etap powiatowy
Imię i nazwisko  ....................................................................................................

Klasa  .....................................................................................................................
	1.
	Do typowych krzywych przeżywania należą krzywe: wypukła, wklęsła i schodkowa. Którym gatunkom przypisano je prawidłowo:

	(
	a. krzywa wypukła słoń, wklęsła sardynka, schodkowa niepylak Apollo

	(
	b. wypukła buk, wklęsła nosorożec, schodkowa większość żab

	(
	c. wypukła śledź, wklęsła tasiemiec, schodkowa dąb

	
	

	2.
	Warunki określane jako letalne dla danego organizmu:

	(
	a. szczególnie sprzyjają jego rozrodczości

	(
	b. przekraczają zakres tolerancji ekologicznej

	(
	c. wywołują letarg, wynikający z okresowego obniżenia temperatury

	
	

	3.
	Przyrosty biomasy heterotrofów w jednostce czasu obserwowane w przyrodzie to:

	(
	a. produktywność wtórna brutto

	(
	b. produktywność wtórna netto

	(
	c. wydajność ekologiczna producentów

	
	

	4.
	Reintrodukcja w ekologii oznacza:

	(
	a. racjonalne zagospodarowanie terenów zniszczonych przez człowieka

	(
	b. całkowitą regenerację materii organicznej w ekosystemie

	(
	c. przewrócenie w przyrodzie gatunku zagrożonego wyginięciem

	
	

	5.
	Żywnością probiotyczną nazywamy produkty:

	(
	a. zalecane dla osób w podeszłym wieku

	(
	b. zalecane dla niemowląt

	(
	c. zawierające kultury żywych mikroorganizmów, korzystnych dla człowieka

	
	

	6.
	Najwyższa zawartość prowitaminy A (beta karoten) występuje w:

	(
	a. czerwonej kapuście

	(
	b. marchwi

	(
	c. burakach

	
	

	7.
	Najstarszymi parkami narodowymi Polski są:

	(
	a. Słowiński i Woliński

	(
	b. Poleski i Bieszczadzki

	(
	c. Białowieski i Pieniński

	
	

	8.
	Przyczyną śmiertelnych zatruć grzybami kapeluszowymi najczęściej jest:

	(
	a. ergotamina

	(
	b. amanityna

	(
	c. botulina

	
	

	9.
	Proces sukcesji dotyczy zmian zachodzących w:

	(
	a. ekosystemie

	(
	b. niszy ekologicznej

	(
	c. populacji

	
	

	10.
	Przyporządkuj podanym pojęciom właściwe dla nich określenia:

1. mutualizm
2. protokooperacja
3. komensalizm
4. allelopatia

A. Gatunki odnoszą korzyść ze swego towarzystwa ale każdy z nich jest zdolny do przeżycia również i bez partnera

B. Typ współżycia między organizmami, w którym oba współżyjące organizmy odnoszą obopólną korzyść. Żadna ze współżyjących stron nie może w warunkach naturalnych istnieć samodzielnie.

C. Hamowanie rozwoju roślin za pomocą związków chemicznych wydzielanych przez rosnące w ich sąsiedztwie inne rośliny

D. Interacja polegająca na tym, że jeden z gatunków odnosi korzyść, natomiast drugi nie ponosi żadnej szkody.

	(
	a. 1-C

2-D

3-A

4-B

	(
	b. 1-B

2-A

3-D

4-C

	(
	c. 1-A

2-B

3-C

4-D

	
	

	11.
	Filtry do oczyszczania wody z naszych kranów zawierają wkład:

	(
	a. węglowy

	(
	b. sodowy

	(
	c. wapniowy

	
	

	12.
	Ogólnoprzyrodnicza rola torfowisk polega na tym, że:

	(
	a. są one „magazynami wody”

	(
	b. dostarczają materiału opałowego

	(
	c. znajdują zastosowanie w rolnictwie i ogrodnictwie

	
	

	13.
	Ryba budująca gniazda i opiekująca się potomstwem to:

	(
	a. płoć

	(
	b. ciernik

	(
	c. lin

	
	

	14.
	W Polsce wężem pływającym jest:

	(
	a. żmija zygzakowata

	(
	b. gniewosz plamisty

	(
	c. zaskroniec zwyczajny

	
	

	15.
	Heliofitami nie są:

	(
	a. kaktusy, kukurydza

	(
	b. agawy, proso

	(
	c. mszaki, paprotniki
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	16.
	Miłorząb japoński jest przykładem:

	(
	a. halofitów

	(
	b. reliktów

	(
	c. epifitów

	
	

	17.
	Solamina to szkodliwy dla zdrowia glikoalkaloid występujący w ziemniakach. Jego powstanie indukuje:

	(
	a. temperatura

	(
	b światło

	(
	c. wilgoć

	
	

	18.
	W którym, z niżej wymienionych warzyw występują naturalne substancje hamujące wzrost bakterii:

	(
	a ziemniaki

	(
	b. fasola

	(
	c. cebula

	
	

	19.
	Które urządzenia wykorzystują energię kinetyczną mas powietrza:

	(
	a. elektrownie wodne

	(
	b. wiatraki

	(
	c. młyny wodne

	
	

	20.
	Wykres przedstawia zależność temperatury ciała od temperatury otoczenia. Do którego z kręgowców odnoszą się poszczególne krzywe:

	(
	a. I-królik, II-zaskroniec, III-dziobak
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	(
	b. I-dziobak, II-zaskroniec, III-królik
	

	(
	c. I-królik, II-dziobak, III-zaskroniec
	

	
	

	21.
	Odnawialnymi zasobami przyrody nazywamy te elementy środowiska, które:

	(
	a. ulegają rekultywacji na skutek działalności człowieka

	(
	b. ulegają odnowieniu w toku procesów naturalnych zachodzących na Ziemi

	(
	c. których użytkowanie jest ograniczone w czasie

	
	

	22.
	Pomnik przyrody może być:

	(
	a. naturalnym ekosystemem

	(
	b. drzewem, skałą, źródełkiem

	(
	c. terenem otaczającym park narodowy

	
	

	23.
	Bulwy, zarodniki, owoce i nasiona to:

	(
	a. biochory

	(
	b. gamety

	(
	c. diaspory

	
	

	24.
	Logo Wielkopolskiego Parku Narodowego to:

	(
	a. bóbr europejski

	(
	b. sowa puszczyk

	(
	c. orzeł bielik

	
	

	25.
	Przyczyną suszy fizjologicznej roślin mogą być:

	(
	a. fotoutleniacze

	(
	b. kwaśne deszcze

	(
	c. niedobory fosforu i sodu

	
	

	26.
	Guma arabska stosowana jako substancja zagęszczająca i żelująca w przemyśle spożywczym to:

	(
	a. produkt uzyskany z glonów

	(
	b. skondensowany sok z niektórych gatunków drzew akacji

	(
	c. wyciąg z nasion kawy

	
	

	27.
	Katalizator stosowany w samochodach zmniejsza emisję:

	(
	a. dwutlenku siarki

	(
	b. metali ciężkich

	(
	c. węglowodorów

	
	

	28.
	Przyrost naturalny to liczba osobników:

	(
	a. umierających

	(
	b. rodzących się

	(
	c. pozostających przy życiu po uwzględnieniu rozrodczości i śmiertelności

	
	

	29.
	Monokultury to:

	(
	a. ekosystemy wielogatunkowe

	(
	b. ekosystemy, w których skład zmienia się sezonowo

	(
	c. ekosystemy jednogatunkowe

	
	

	30.
	Funkcjonowanie pełnego ekosystemu da się najkrócej i prawidłowo określić jako:

	(
	a. przepływ materii i energii

	(
	b. krążenie materii i energii

	(
	c. przepływ energii i krążenie materii

	31.
	W przypadku traw producentów i myszy konsumentów I rzędu:

	(
	a. produkcja i biomasa producentów jest większa niż produkcja i biomasa konsumentów

	(
	b. produkcja producentów jest wyższa niż produkcja konsumentów, biomasa konsumentów jest wyższa niż biomasa producentów

	(
	c. produkcja i biomasa konsumentów są wyższe niż produkcja i biomasa producentów

	
	

	32.
	Akcja Sprzątanie Świata przywędrowała do Polski z:

	(
	a. Ameryki Północnej

	(
	b. Australii

	(
	c. Afryki

	
	

	33.
	Fluoroza, choroba spowodowana nadmiarem fluoru w organizmie człowieka wywołuje zmiany w:

	(
	a. skórze

	(
	b. kościach, ścięgnach i szkliwie zębów

	(
	c. wątrobie, płucach i śledzionie

	
	

	34.
	Dla ludzkości najgroźniejszym źródłem promieniowania są:

	(
	a. pierwiastki radioaktywne występujące w skorupie ziemskiej

	(
	b. sztuczne źródła stosowane w medycynie i przemyśle

	(
	c. izotopy promieniotwórcze różnych pierwiastków występujące w postaci naturalnej w przyrodzie

	
	

	35.
	Która grupa bakterii rozkłada białko do amoniaku?

	(
	a. destruenci

	(
	b. bakterie wiążące wolny azot

	(
	c. chemoautotrofy

	
	

	36.
	Rola lasów w ochronie gleby przed erozją jest tym ważniejsza, im teren jest bardziej:

	(
	a. podmokły

	(
	b. górzysty

	(
	c. nizinny

	
	

	37.
	Najgroźniejszą substancją powstającą w procesie spalania odpadów komunalnych jest (są):

	(
	a. benzen

	(
	b. SO2

	(
	c. dioksyny

	
	

	38.
	Odporność rzek na zanieczyszczenia – w porównaniu z jeziorami – jest:

	(
	a. znacznie mniejsza, gdyż ruch wody rozprowadza równomiernie zanieczyszczenia

	(
	b. znacznie większa, gdyż woda nieustannie miesza się i napowietrza

	(
	c. w przybliżeniu taka sama


	
	

	39.
	Opór środowiska to:

	(
	a. poziom zanieczyszczeń tolerowany przez dane środowisko

	(
	b. zespół czynników zewnętrznych działających na populację i powodujących pośrednio lub bezpośrednio śmiertelność jej osobników

	(
	c. brak równowagi między poziomem dopływu zanieczyszczeń a procesem ich inaktywacji przez czynniki środowiska

	
	

	40.
	Decybel jest jednostką:

	(
	a. natężenia hałasu

	(
	b. zmian wysokości dźwięku

	(
	c. prędkości dźwięku

	
	

	41.
	Mikoryza ektotroficzna to rodzaj współżycia między systemem korzeniowym rośliny a grzybem, którego strzępki grzybni:

	(
	a. wnikają do komórek rośliny

	(
	b. wnikają do włośników rośliny

	(
	c. oplatają korzenie i dostają do przestrzeni międzykomórkowych

	
	

	42.
	Nagie rumowiska skalne-gołoborza podlegają ochronie na terenie:

	(
	a. Tatrzańskiego PN

	(
	b. Gorczańskiego PN

	(
	c. Świętokrzyskiego

	
	

	43.
	Wśród roślin rozmieszczonych skupiskowo nie ma problemu z;

	(
	a. dostępem do wody

	(
	b. zapyleniem

	(
	c. dostępem do światła

	
	

	44.
	Borowik szlachetny występujący w lasach na Pomorzu i w lasach Małopolski należy do:

	(
	a. różnych populacji tego samego gatunku

	(
	b. tej samej populacji tego samego gatunku

	(
	c. tej samej populacji różnych gatunków

	
	

	45.
	Światowy Fundusz na Rzecz Dzikich Zwierząt określany jest skrótem:

	(
	a. WWF

	(
	b. NBA

	(
	c. NHL
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